重庆长安网:www.pacq.gov.cn



把主防警务延伸至村民家门口

巫溪县公安局西宁派出所组建"巡回村警"主防队,让安全感触手可及

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 杨 雪 通讯员 李 朴

"盗窃案件、交通事故都是可防可控的。" 日前,一场巡回村警现场办公会在巫溪县下 堡镇白马歇集中居民点召开。据巫溪县公安 局西宁派出所相关负责人介绍,近年来,该所 立足主防定位、预防理念,通过集约警力、集 成事项、集中巡防组建"巡回村警"主防队,探 索了一条"警力前置、服务前移、治理前倾"的 乡村主防警务新路径。

变身安全法制宣传员

"看了这场露天电影,我感觉自己的胆子 变小了。"平时忙于烟叶种植的烟农周某,以 往一到暑假季就把孩子"放敞马";到了烟叶 收获期就让车子"叠罗汉"。在观看巡回村警 播放的露天电影溺水事故和交通安全警示片 后,心有余悸与民警谈起了切身感受。

西宁派出所积极创新安全法制宣传教育 形式载体,打造巡回村警安全题材露天电影 放映室,针对辖区夏季治安特点和安全风险, 精心编排剪辑了汇集防溺水、防诈骗、防性 侵、防事故等安全题材教育警示片。通过便 携式投影仪向村民集中展播安全宣教视频, 把传统"说教式"宣讲手法转变为当下"醒目 式"感官刺激,真正将警示案例和安全教学转 化为群众的神经记忆和行动自觉。

当好社情民意传声筒

"厨房里的油锅突燃大火,现场有一桶 水、一袋泥土和一个围裙,你会选择用什么灭

"我们村的小王在广东打工下班坐车不 小心把身份证搞丢了,请问他是否需要回西 宁派出所补办身份证?"

现场举办的"平安夜校"知识抢答赛掀起 了警民互动的热情,巡回村警为答对题目群 众送上小奖品。

"今天开了会、办了事、学了东西、还拿了 奖品,这个活动硬是搞得要的。"村民张大姐 开怀大笑地说道。利用寓教于乐、互动答题



的趣味方式,"巡回村警"开启了一场警民共 建平安家园的双向奔赴。

巡回村警刚进村不少村民就围了过来, 纷纷翻出手机短信反映最近收到的担保贷款 信息。民警仔细甄别核查后判定为诈骗短 信,千叮咛万嘱咐大伙儿不理睬、不转款、不 透露个人任何信息。随后,巡回村警拨通了 巫溪县公安局反诈办电话上报情况、提级研 判、防范风险。

"坐在办公室消息闭塞,走进村里面全是 声音,我们走村人户就是要收集社情民意晴 雨表、当好社情民意传声筒"西宁派出所负责

提升警务品牌辨识度

西宁派出所结合辖区山高坡陡、人居分 散、村社众多的乡情村情,通过"五指成拳"整 合警力资源、创新机制载体,组建"1名所领 导+4名民辅警(从事户政、社区、交管等)+N 名镇村干部"为主的"巡回村警"主防队,利用 村社群众代表会、屋场社员会等群众聚集时 段,每周相对固定星期二、星期三2个时段、相

对选择地理相邻的2个 村社,安排"巡回村警" 主防队"接二连三"走村 入户,一站式、集约化开 展宣传教育、交通纠违、安全检查、信息收集、 纠纷调处、入户走访、代办服务等基础性预防 警务和普惠性民生警务。 探索实施现场办公"三机制"(服务代办

制、入户家访制、观影答题制)+主防警务"五 步法"(矛盾纠纷村警"调"、释法说理村警 "讲"、数据信息村警"采"、便民服务村警 "办"、安全检查村警"巡"),把"分散驻村用 警"转变为"集约巡防用警",把"坐堂接警等 着下村"转变为"主动下沉我要人村",进一步 提升警民双向熟悉率、山区村社见警率和基 础治安掌控力,真正把主防警务工作触角延 伸至乡村"最后一米",让群众切身感受到安 全感就在身边、触手可及。

据介绍,巫溪县公安局西宁派出所坚持 以新警务理念为先导、以新运行模式为关键, 探索打造"巡回村警"主防队警务品牌,把警 务融入村务,把警格嵌入网格,从"所里人"变 成"村里人",从"等事做"转为"找事做",发扬 新时代"枫桥经验",走好新时代"群众路线", 正在描绘展开一幅警民共商共治共建和美乡 村的平安画卷。下一步将把"巡回村警"做深 做实、创新发展,力争形成在农村山区可复 制、可推广的创新案例和警务品牌。



一问一答间传递安全驾驶理念

市公安局交巡警总队高速公路第三支队守护夏季出行平安路

西歪。"醉酒状态走路都困难,开车实在是太危

险了!"一位参与者感慨道。10余名现场观众

体验后,纷纷表示酒后驾车太危险了,坚决抵



本报讯(记者 唐孝忠)—场别开生面的 交通安全宣传活动,吸引过往乘客踊跃参 与:酒后驾驶模拟给人的眩晕感,绷紧了杜

体验结束后,现场民警"趁热打铁",从酒 后驾车引发的交通事故案例到酒醉驾违法成 本,讲述酒后驾车的严重后果,呼吁乘客对酒 后驾车说"不",自觉做到"喝酒不开车,开车不

在服务区的"司机之家",民警邀请过往驾 乘人员参观"同心驿站",介绍了休息室、淋浴 间、洗衣间、阅读区功能区;告知"同心驿站"升 级的智能预警系统,24小时紧盯服务区停车区 域,确保能"安心"休息。同时,民警结合夏季 行车风险,向司机朋友讲解高温天气车辆保 养、预防疲劳驾驶等实用知识,并"送上安全行 车小贴士"。

在交通安全知识有奖问答环节,参与者通 讨随机抽取题目,面对"酒驾和醉驾的认定标 准分别是什么""高速公路行车常识?"等事关 高速公路交通安全知识问题都能正确回答,赢 取奖品;但部分新手司机在回答错误后通过现 场民辅警的引导、普及收获了宝贵的交通安全 知识,进一步提升了安全行车意识。

接下来,市公安局交巡警总队高速公路交 通管理部门将联合高速公路管理"一路多方" 持续开展形式多样的宣传活动,全力营造安 全、畅通、和谐的高速公路通行环境,为群众平 安出行保驾护航。

高新区公安分局:

进校园宣传防溺水 为少年筑牢防护堤

本报讯 进一步筑牢校园防溺水"安全 墙",近日,高新区公安分局依托"法治副校长 进校园行动",开展"珍爱生命,谨防溺水"主题 宣讲活动,送去一堂生动的生命安全教育课。

"遇到有人溺水,应立即呼救并拨打110、 120,用竹竿、绳索等工具施救,切勿盲目下 水!"在工贸技师学院,该局治安支队女警突击 队队员结合近年真实案例,以短视频、漫画和 情景模拟的形式,直观展示溺水事故的成因与 危害。通过互动问答、溺水急救模拟体验等方 式,向学生讲解了"六不一会"防溺水原则:不 私自下水游泳、不擅自结伴野泳、不在无大人 陪同下玩水、不到无安全设施水域游泳、不到 不熟悉水域游泳、不盲目下水施救,以及学会 基本的自护自救方法。

在实践环节,民警带领学生们开展应急救 援演练。通过模拟"同伴落水"场景,教授学生 如何利用救生圈、漂浮物实施救援,以及实施 心肺复苏(CPR)的正确流程。学生们在指导 下轮流操作,逐步掌握应急技能。

下一步,高新区公安分局将持续开展"暑 期防溺水宣传"系列活动,通过常态化巡查、无 人机巡河、智慧安防系统安装等措施,构建"警 校家社"四位一体的防溺水防护网,为学生筑 起生命防线。

记者 李 亚

大足区公安局:

羊吃药材引发纠纷 民警协调达成和解

本报讯 6月22日,大足警方成功化解一 起因放羊引发的矛盾纠纷。在民警的耐心调 解下,土地承包人与当地村民握手言和

6月初,大足区公安局季家派出所民警在 走访中了解到,季家镇石桥村存在一起因放羊 引发的矛盾纠纷。据了解,刘某于2022年在 季家镇石桥村承包300余亩土地,用于种植一 种名叫佛手的中药材,经过近3年的精心规划 与辛勤劳作,药材种植基地初见规模,眼看即 将迎来收获期,却不料意外发生。当地村民李 某某经常将羊群赶至基地附近放牧,羊儿吃草 时也啃食药材,导致部分药材受损。这一行为 让双方产生冲突。

了解这一情况后,民警分别与刘某、李某 某进行深入沟通,详细了解事件的来龙去脉。 经过民警动之以情、晓之以理的反复耐心地协 调,引导双方换位思考,双方最终达成了和解

这起矛盾纠纷的成功化解,是大足警方积 极践行新时代"枫桥经验"的生动体现。下一 步,大足警方将持续深入开展矛盾纠纷排查化 解工作,做到早发现、早介入、早化解,将矛盾 纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,为辖区营 造和谐稳定的社会环境。

云阳县公安局:

深化交通安全整治 营造有序道路环境

本报讯 6月以来,面对季节性交通安全 风险挑战,云阳县公安局交巡警大队精准发 力,以"严"字当头、"实"字托底,在全县范围掀 起交通秩序整治热潮。通过多措并举、联动作 战,云阳县交通秩序平稳有序。

云阳交巡警大队严格对标上级部署,精细 制定整治方案,健全工作运行机制。通过实行 "日报告、周小结、月通报"制度,定期会商难点 堵点,动态调整策略,总结经验做法,确保整治 行动高效协同、精准推进。

针对夏季突出交通违法行为,云阳县公安 局交巡警大队重拳出击。在重点时段、重点路 段,集中优势警力严查酒驾醉驾、面包车超员、 电动车摩托车违法载人、"飙车炸街"、货车"两 超一违"等乱象。同时,联动街道、交通执法等 部门常态化开展联合执法,强力整治车辆违 停、占道经营形成的"马路市场",有效净化城

市道路交通环境。 下一步,云阳交巡警将持续保持高压严管 态势,深化夏季道路交通安全整治,全力为市 民营造安全、有序、畅通的道路交通环境,守护 好一方平安畅通。 记者 杨 雪